

观花灯、逛庙会、舞金龙、猜灯谜……都是欢欢喜喜闹元宵必不可少的经典项目。而随着登封城市现代化进程的加快,幸福的日子红红火火,元宵节也更具登封特色,处处彰显着传统文化的力量。登封时报 高鹏敏/文 付文龙/图

别样的元宵节 别样的“天地之中”

火热元宵的背后折射出传统文化的力量

韵味又内涵 传统民俗留住传统文化

2月9日,登封市2017年“天地之中出彩登封”双节群众文化展演活动拉开序幕,登封市迎宾公园、嵩阳公园、棋盘山公园、嵩阳书院停车场、中岳庙景区、少林小区汇演点鼓如潮、人似海。

随着民间非物质文化遗产的弘扬,颍阳的闹阁、卢店的猩猩怪、宣化的高跷等也成为各乡镇的一块金字招牌。节日期间,在嵩阳大舞台侧边的非物质文化遗产展区,丰富多彩的二十四节气展览板、活灵活现的剪纸工艺、形象逼真的绢花、精妙绝伦的嵩山木版年画、久已失传的吹糖人等民俗展成了另一大亮点。而在各个乡镇进行的文艺演出中,群众载歌载舞庆盛世的激情、向往并追求美好生活的创业豪情得到了纵情绽放,展示了现代农村文明建设新面貌。

据了解,此次活动经过为期一个月的策划彩排,由各街道办事处和乡镇组织,仅当天就有1.5万人参与。与往届展演活动不同的是,今年展演活动将持续到3月15日。同时,经过展演期间的评比,优秀展演项目将于3月中旬在登封市迎宾广场举行大型文艺汇演,并进行颁奖。

环保又热闹 千年绝技“打铁花”

元宵节,若不是没有焰火点缀,是不是总感觉少了点什么?既有传统民俗的仪式感,又能保障“元宵蓝”,这不,当晚在登封市大冶镇后柿杭村,小小的空地上挤满了人,早已被围得水泄不通,千年民间绝技“打铁花”绚丽绽放。

“打铁花”是中国汉族民间习俗、民间艺术中富有文化特色的非物质文化遗产,也是流传于晋豫地区民间传统的烟火。

在空地上,只见3位老者围着高高燃烧的火堆,相互合作,一人用小勺舀起铁水,甩到空中1米左右,另一人头戴草帽手拿铁锹,顺势将铁水拍打开来,瞬间形成一片璀璨的星花,引起不少围观者尖叫。在网上同步看直播的网友“兔宝宝木地板”说,打铁花比放烟花还好看,重要的是没污染!



喜庆又祥和 张灯结彩映笑脸

“正月里,正月正,正月十五闹花灯”,少了灯展怎么能说是完整的元宵节呢?

夜幕降临,登封市区亮了起来,人行道两侧的路灯杆上高高挂起的大红灯笼红彤彤,到处变身是灯的海洋、灯的世界。嵩阳公园、迎宾公园、棋盘山公园、大禹园更是观灯的绝佳去处。

在迎宾公园,一排排红灯笼悬挂于宽阔的登山台阶上空,映照着一张

张赏灯人的笑脸。在棋盘山公园,亭台连廊上到处都是灯的点缀,万千的彩灯将两旁的树木装点一新,仿佛夜幕中有意组合的簇簇繁星。

据了解,今年元宵节,登封市区主街道和公园等景观节点布设了万余盏红灯笼及各式彩灯,照亮“天地之中”。此外,不少大型商场也自己布置了小型灯展,节日气氛欢乐祥和。

平安又快乐 安排部署迎元宵

每一次重大活动,总有人在热闹的背后负重前行。节日期间,在登封市委、市政度的紧密安排部署下,多个部门联合出动,带给登封的是平安又快乐的火热元宵节。

在2月9日的双节群众文化展演活动中,随处可见执勤保卫的公安民警。当天活动,登封市公安局围绕各项活动安排,精心组织,周密部署,各警种高度重视、密切协作;全体民警坚守岗位,无

私奉献,共出动警力300人次,全力投入到展演安全保卫工作中,确保了展演期间的社会治安稳定。

而元宵节历来都有观灯习俗。元宵节前夕,登封保电人员便冒雪不断加强负荷预测,对雪后各公园内的配电柜、灯节的灯笼以及灯笼用电线路进行隐患排查,对所涉的供电线路和配电房进行特巡,以确保元宵佳节期间供电万无一失。

传承or创新 传统文化路在何方

俗话说正月十五闹元宵,2000多年前,一个“闹”字道不尽元宵节火树银花的热闹精彩。而在越过越时尚的今天,城市化进程速度迅猛,生活方式也在发生着悄然变化,但在传统文化影响下,“闹”元宵的方式虽各式各样,但依旧“闹”得精彩。

无论是沿袭传统习俗的大街小巷张灯结彩、猜灯谜、观花灯、逛庙会、看大戏等,还是花样百出的创新过节方式

中的线上过节送祝福、线上小游戏、直播看展演,节日狂欢背后挡不住的是千年文明的传承,折射的是一种传统文化的力量,传统节日中饱含的文化“真情”,也不会随时代发展而淡去。登封市民俗专家常松木这样说:“传统文化不仅要传承,更要创新。在传承中既要取其精华,又要去其糟粕。在创新中不仅是让传统文化的传承更加适应时代潮流,更让传统文化活起来。”

■观景台

镜头一 2月9日,在登封迎宾广场上,咚咚锵,咚咚锵,欢快的锣鼓敲起来!两只“大狮子”竞相追逐,有时翻腾舞动,有时挤眉弄眼,周围的群众不时报以热烈的掌声。

镜头二 2月9日,在中岳庙景区广场上,滑稽的旱船表演,只见俏姑娘在艄公的带领下,迈着轻盈的小步,船只犹如在水上漂行,几个小丑模样的人,叼着旱烟,边跑边做出滑稽动作,引人发笑。

镜头三 2月9日,在嵩阳公园,红歌、大鼓、歌舞热闹非凡,非物质文化遗产展区,二十四节气展览板多姿多彩、剪纸工艺活灵活现、绢花形象逼真、嵩山木版年画精妙绝伦。

镜头四 2月9日,在登封少林小区,穿过少林武术表演,一路大鼓、挑花担、舞狮表演节目应接不暇。瞧,4条银色的巨龙腾空而起,呼啸着在身旁掠过,少林棍、少林鞭等表演映入眼帘。

镜头五 2月9日,在嵩阳书院停车场,舞狮或扑或斗或聚或散,坐卧行立,惟妙惟肖。“单龙”表演在空中辗转飞舞,划出绚丽银光。

镜头六 2月9日,在告成镇观星台广场,24支文艺队红红火火闹元宵,旱船、社火、歌舞应接不暇。

镜头七 2月9日,在卢店镇卢鸿广场,锣鼓震天、雄狮翻腾、舞姿优美、猩猩怪憨态可掬,民间艺术节目精彩纷呈。

镜头八 2月10日,在徐庄镇刘沟村,扇舞翩翩、舞龙严肃活泼、竹马幽默滑稽、舞狮生龙活虎。

镜头九 2月10日,在阳城区,铝庄村的广场舞、吴家村的双头马、高村的戏曲、袁文村的抬花轿、南烟庄的广场舞、北烟庄的盘鼓、杂技等40余个节目,地方特色鲜明、乡土气息浓厚。

镜头十 2月10日,在送表矿区,马窑的高跷、西送表的闹歌、东送表的盘鼓、梁庄的大鼓、安庄的扇子舞、和沟的腰鼓、刘楼的小黑驴、丁村的秧歌等8个文艺团体汇集,场面人山人海。

